



济南市纬二路小学:

为学生和家长打造战“疫”课程

连日来,新型冠状病毒肺炎疫情牵动着无数人的心,在这个特殊的寒假中,即将迎来百年校庆的济南市纬二路小学,全力战“疫”,留下一幕幕爱心剪影。学校从组织保障、防控部署、物资储备、课程创新等多方面齐发力,展示着纬二教育人的使命和担当。



我的一天作息时间表。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘晓旭

海陆空“三军”到位
从制度到实施无缝落实

在济南市纬二路小学,有一支“三军”队伍,保护着师生的安全与健康。

在疫情防控工作机制下,纬二路小学备足备齐消毒和防控物品,对校园中的各个角落,每天进行消毒,严格控制外来人员进入学校,实现“陆”面消毒,全面防范。另外,通过微信公众平台、班级群等多方途径,学校每天向广大师生转发转载最新疫情防疫信息和健康防护常识等“海量”资源,让老师、学生、家长在第一时间就能掌握相关知识。为了保障学生延迟开学期间,在家“停课不停学”,学校根据指定的延迟开学方案,以学科为单位成立了多个教研组,开展空中课堂,确保学生在家按时学习。

“第一时间将防疫物品、防疫档案材料准备到位。成立了疫情防控组、人员管控组、环境消毒组、疫情宣传组、延迟开学方案实施组、物资保障组、健康教育宣传组等多个小组保障防疫工作落实实施。”“三军总指挥”学校校长烟文英表示,学校下发《疫情防控工作应急预案》《延迟开学工作预案》《倡议书》,建立《工作台账》,执行24小时值班制度,从制度到实施实现无缝落实。

课程丰富多样
打造童心缘战“疫”课程

从1月23日开始,纬二路小学专门为延时开学期间定制的童心缘家庭战“疫”课程上线。

“早上9点到10点,和爸爸妈妈共读《伊索寓言》,10点开始做运动,双脚并跳一分钟、乒乓球挥拍练习,十点半做完眼保健操下围棋……”这是学校三年级一班张子贺同学列出的作息时间表,据了解,自己设计《我的一日休息表》便是纬二路小学规划课程中的一部分。

除了规划课程,以“2020众志成城春节”为主题的“写绘做”课程,同学们用书法、剪纸、漫画、文字等方式为祖国加油,拍照上传到群中,彼此互相交流;“感动”课程,同学们挑选出“100个战‘疫’感动片断”进行班级分享;“榜样”课程,让同学们发现身边的榜样……

面对低年级同学,学校也根据年龄特点打造专属课程。一年级数学老师们纷纷化身魔术师,利用家中随手可得的材料,教给学生很多有趣好玩的科学小实验,带领同学们探索更多的未知。

家长也能当老师
家校共育线上课程上线

“孩子们,面对困难,我们总是会快速成长,无意间就学

会了很多知识……好了,亲爱的孩子们,感谢你们的收看,再见!”在同学们上课的同时,纬二路小学适合家长的课程也开课了。2月3日开始,学校家庭教育指导团队开设“心灵花园”纬二家校共育在线课堂,每节课5到10分钟,从科学防护、心理建设、健康生活和学习的维度等,帮助纬二家长和孩子们不断提高科学防护的本领。目前课程已推出8期,受到家长和学生的评价。

记者注意到,纬二家校共育在线课堂的老师不仅有着社会知名心理专家和学校骨干教师,还有一批纬二优秀家长。不少家长表示,不到10分钟的课程转瞬即逝,一家人都听得津津有味,“我们都听得特别认真,期待着下一次上课。”

纬二路小学一直高度重视家校共育,在延期开学期间,学校专门制作《我们为什么学习》视频,邀请孩子和父母一起观看。不仅给学生下发指导建议,学校还贴心地给家长们下发了《“空中课堂”学习指导建议》,从学习、健康、运动方面梳理注意事项。

校长烟文英表示,从第一时间反应到全面部署,从家校合作到特色课程,“纬二教育人”用一系列创新方式,切实把学生和家长的关注和惦念的地方做到最好,纬二教育不断提升着“温度”,提升着孩子的“幸福”。

济南市市中区爱都小学:

全方位陪伴,守护生命精彩绽放

全方位陪伴、守护生命精彩绽放;全学科教育,培养学生核心素养。在济南市市中区爱都小学,教师面对新冠肺炎疫情,坚守教育一线,贡献着自己的智慧和力量,开展生命化教育,帮助学生实现自我成长。



市中区爱都小学空中课堂开课第一天,学生在家中参加升旗仪式。



一年级三班战雨轩小朋友在家和爸爸一起下棋。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金

全学科教育
培养学生核心素养

“我是花,人们常说我很美……”这是爱都小学二年级的语文课上,同学们通过观看《大自然在说话》,选择土地、海洋、花朵等喜欢的事物,进行角色扮演并朗读出来,从中体会人与自然的相处之道。

假期里,市中区爱都小学的老师结合学科特点,为同学们设计了一系列独具特色的课程和作业。语文课程中,同学们参与阅读小讲堂、班级诗词大会等活动,变身“小演说家”;数学课堂上,老师教会学生如何做疫情数据统计图;信息技术老师则教给孩子进行疫情信息的分类筛选;音乐老师带孩子们唱起《不放弃》为武汉加油;每天一小时的体育锻炼,融合了八段锦、武术操等视频教学,让孩子们在家一样强身健体……值得一提的是,学校还设计了亲子课程,通过亲子共读、亲子游戏等形式,增进了亲子间的关系。

“老师每天为孩子准备了学习指南,关注孩子的学习、生活习惯。”三年级学生家长赵淑亮感慨,通过学校的“空中课堂”,不仅父女关系更加密切,也培养了孩子的自主规划能力。

“疫情发生以来,学校老师

第一时间行动起来,从1月29日开始进行课程的研究。”教务处主任葛静萱介绍,学校从建校以来一直采取全课程教学模式,在大主题、跨学科融合的教学方式下,实现全人教育,“此次空中课堂更好地体现了全课程教育理念,各学科老师全力培养学生的核心素养。”

全方位陪伴
传递有温度的校园新闻

疫情发生以来,大队辅导员张文老师承担起学校疫情防控宣传工作,大年初四就“返回工作岗位”,每天利用学校微信公众平台发布疫情防控知识、学校课程开展情况,疫情中的感人故事等相关资讯,截至2月25日,已综合整稿发布近百篇。

除了分享与疫情相关的科普文章,张文老师与校领导商议将新闻主题分为“全方位、全学科、全时空、线上德育、教育家”五大栏目,从老师的特色课堂到学校的德育活动再到好学生、好家风的专题报道,用生动形象的语言传递着教育的温度。

“我的爸爸是一名奋战在防控一线的物业人,我的爷爷是一名退休老党员,今天借着这个机会,就让我给大家讲讲他们的故事吧!”这是三年级初语再同学写下的一篇作文,在学校公众平台发布后,受到了关注和好评。

张文告诉记者,作为学校新闻发言人,总会第一时间、第一

视角接收到很多稿件,听到很多感人的故事,感受到每一个普通人都闪烁着平凡之光。她说,虽然每天要撰写、编辑、审核新闻稿件,自己也还负责着教研、备课、录制微课等工作,经常忙到深夜,但看到学生的成长,家长的认可,便觉得一切都值了。

这不仅是张文一个人的工作状态,疫情当前,每一名爱都教师都奋战在教育一线,用行动践行着一名师者的使命和担当。

全时空守护
一封封温情信打动家长

把“嘴上叨叨”变为“行动引导”……在这个“超长假期”,数学教师赵蕴丽写给家长的一封信件火遍了朋友圈,在齐鲁壹点媒体平台上阅读量超过20万。

信中,赵蕴丽为孩子在学习生活提供了温馨的小建议,有温度的信件也打动了家长,让家校间的合作更为紧密。学生穆常泽的妈妈表示:“赵老师的信件真是‘及时雨’,对家长如何在家陪孩子指明了方向。”

“在这个特殊时期,虽然师生间的距离远了,但是心却更近了。”赵蕴丽说,疫情当前,应让学生体会到什么是责任与担当。

校长吕华说,学校以“为生活重塑教育,为生命守护童真”为办学追求,为学生创建了开放的、多元的、包容的新教育环境。